Конкурсные задачи теоретико-практического тура с решениями

Задание 1
	Задача 1

	Развитие городов обусловлено влиянием самых разнообразных экологических факторов, среди которых основными НЕ являются:

	а
	географическое положение

	б
	гидрогеологические и климатические условия

	в
	особенности рельефа 

	г
	видовое разнообразие

	Материал для проверки к задаче 1

	Ответ Г правильный, поскольку большое видовое разнообразие не является экологическим фактором, существенно влияющим на развитие городов. Напротив, как правило, территории, характеризующиеся большим видовым разнообразием, как, например, тропические леса, являются труднодоступными для людей и, следовательно, для возникновения городов.
     Расположение городов в горах или на равнине, в степной зоне или за Полярным кругом неизбежно предопределяет специфику как направлений градостроительного развития городов, так и подходов к решению различных, в том числе экологических проблем. Поэтому необходимо обращать внимание на окружающую город природу, ее «фоновые» для данной местности характеристики.  

     Географическое положение – является важнейшей характеристикой развития городов. Стремительный рост большинства крупных городов обусловлен именно выгодным географическим положением: будь-то наличие удобной бухты на морском побережье, берега крупных рек и озер, пересечения транспортных магистралей и т.д. Экономико-географическое положение города – специфический ресурс, решающий фактор становления и эволюции города как социально-экономической системы.

     Гидрогеологические и климатические условия. Гидрогеологические условия это доступ к чистой воде, что является необходимым условием функционирования любого населенного пункта.   Климатические условия играют ведущую роль в функционировании города и в развитии его природного комплекса, поскольку именно на фоне климата проявляются особенности влияния на развитие городов остальных природных факторов.

    Рельеф. Рельеф предопределяет территориальную планировку города. Примером «игнорирования» фактора рельефа могут служить города, расположенные в межгорных котловинах и понижениях. На начальных стадиях их развития такое местоположение не вызывало особых проблем. Но со временем, по мере роста города и развития промышленности, выбросы предприятий и выхлопы автотранспорта создают очень тяжелую проблему загрязнения воздуха. В условиях антициклонарного режима, при котором воздухообмен между нижними и верхними слоями атмосферы затруднен, воздух у поверхности земли застаивается, что приводит к скапливанию вредных веществ в воздухе.  

Геоморфологические условия местности оказывают решающее воздействие на формирование плановой территориальной и вертикальной структуры города.  Современное городское строительство предъявляет возрастающие требования к прочности горных пород. Только на очень прочном фундаменте возможно строительство высотных зданий.

Экология крупного города (на примере Москвы). Учебное пособие /Под общей редакцией д.б.н. Минина А. А./. М.: Изд-во «ПАСЬВА», 2001. – 192 с.


	Задача 2

	Важной экологической особенностью городских насаждений по сравнению с естественными экосистемами является:

	а
	разомкнутость круговорота воды

	б
	естественное многообразие видового состава деревьев и кустарников

	в
	естественное многообразие видового состава птиц и членистоногих

	г
	разомкнутость круговорота биогенных элементов

	Материал для проверки к задаче 2

	 Ответ  Г правильный   Практически во всех крупных городах России во многих парках, скверах, улицах (там где есть зеленые насаждения), весной, и особенно, осенью специальными службами  ведется уборка опавшей листвы для избежания загрязнения почвы города тяжелыми металлами, накапливающимися в листве за вегитативный период. Это приводит к тому, что биогенные элементы, которые должны возвращаться с листовым опадом в почву, туда не попадают  и не используются растениями снова, как это происходит в естественных экосистемах. Таким образом необходимый круговорот биогенных элементов размыкается.

Проблемы разомкнутости круговорота воды как таковой в городе не существует. Вода, поступающая с осадками в город, испаряется, поступая вновь в атмосферный воздух.

Естественное многообразие видового состава флоры и фауны не является характерным для городов, в отличие от естественных экосистем. Поскольку из-за высокой антропогенной нагрузки, которую испытывают городские флора и фауна, снижается их биологическая устойчивость, что приводит к существенному обеднению видами.

Экология крупного города (на примере Москвы). Учебное пособие /Под общей редакцией д.б.н. Минина А. А./. М.: Изд-во «ПАСЬВА», 2001. – 192 с.


	Задача 3

	Выхухоль – редкий вид млекопитающих, занесенный в Красную книгу России. Средняя продолжительность жизни выхухоли в природе не превышает трех лет. Значительный урон природным популяциям наносит браконьерский лов рыбы сетями, в которых зверьки запутываются и погибают. В 1997 г. в национальный парк «Орловское полесье» из Окского заповедника в целях реакклиматизации перевезли 20 выхухолей (10 самцов и 10 самок). Зверьков выпустили тремя группами в озеро Рясник, Льговский пруд и реку Вытебеть. В сентябре 2001 г. научные сотрудники провели учет и установили, что на территории парка проживает не менее 12 зверьков. Результаты реакклиматизации можно считать:

	а
	успешными, потому что зверьки были выпущены и затем обнаружены в трех различных биотопах – озеро, река, пруд

	б
	успешными, потому что обнаруженные в 2001 г. выхухоли представляют аборигенное население

	в
	успешными, так как соотношение самцов и самок среди выпущенных в 1997 г. зверьков составляло 1 : 1, что обеспечивает стабильное воспроизводство популяции

	г
	не успешными, потому что в 2001 г. было обнаружено меньше особей, чем выпущено в 1997 г.

	ответ
	б
	уровень сложности задачи
	низкий

	
	Материал для проверки к задаче 3

	фрагмент текста
	1) … состояние водных угодий на территории национального парка «Орловское полесье» позволяет безотлагательно начать реакклиматизацию выхухоли. Площадь имеющихся водоемов достаточна для гарантированного существования популяции в 400–500 особей <…> Таким образом, в 1997 г. в национальный парк «Орловское полесье» из охранной зоны Окского заповедника «переехали» 20 выхухолей (10 самцов и 10 самок). Зверьков выпустили тремя группами в оз. Рясник (2 пары), Льговский пруд (4 пары) и р. Вытебеть в районе дер. Изморознь (4 пары) <…> В сентябре 2001 г. авторы статьи провели учет нор на оз. Рясник, на Льговском пруду и на участке русла р. Вытебеть и опросили местных жителей. <…> Исходя из минимальной оценки, в Льговском пруду обитают не менее 12 зверьков. Таким образом, обследования, проведенные спустя четыре года после выпуска выхухоли в «Орловском полесье», свидетельствуют о том, что выхухоль здесь благополучно прижилась и успешно размножилась. Неопровержимым доказательством последнего является тот факт, что продолжительность жизни выхухоли в природе составляет в среднем 3 года, чаще меньше. Следовательно, обнаруженные нами в 2001 г. зверьки являются уже аборигенным, коренным населением.

2) Акклиматизация – приспособление организмов к новым или изменившимся условиям существования, в которых они проходят все стадии развития и дают жизнестойкое потомство. Акклиматизация происходит при переселении организмов как в совершенно новые для них места, так и в области, где они раньше жили, но по разным причинам исчезли (реакклиматизация).

	ссылка
	1) С. 16, 17 – Онуфреня А., Онуфреня М., Казьмин В. Есть выхухоль на орловщине! // Охрана дикой природы. – 2002. – № 1. – С. 16–17.

2) С. 14–15. – Биологический энциклопедический словарь. – М.: Сов. энциклопедия, 1989. – 864 с.

	замечания, рекомендации
	

	Ответ а) не является верным, так как реакклиматизацию можно считать успешной в том случае, когда на заселяемой территории появляются аборигенное (коренное, родившееся здесь) население.

Верным является ответ б). Аакклиматизация – приспособление организмов к новым или изменившимся условиям существования, в которых они проходят все стадии развития и дают жизнестойкое потомство. Реакклиматизация происходит при переселении организмов в области, где они раньше жили, но по разным причинам исчезли. Особи реакклиматизируемого вида обнаружены в 2001 г., то есть через четыре года после того, как их выпустили на вновь заселяемой территории (1997 г.). Этот срок превышает продолжительность жизни выхухоли в природе (три года). Таким образом, реакклиматизацию можно считать успешной, поскольку на заселяемой территории появилось аборигенное (коренное, родившееся здесь) население.

Ответ в) не является верным, так как наличие в популяции самцов и самок, соотношение их численности является условием необходимым, но не достаточным для размножения на вновь заселяемой территории. На эффективность реакклиматизации влияют и иные факторы: наличие врагов, конкуренты по кормовой базе, убежищам.

Ответ г) не является верным. Критерием успешности реакклиматизации является появление аборигенного (коренного, родившегося здесь) населения. При этом первоначальная численность популяции может быть меньше, чем в момент выпуска особей на вновь заселяемую территорию.


	Задача 4

	Кенозерский национальный парк создан в 1991 г. в Архангельской области для сохранения природных и исторических культурных комплексов. Территория парка представляет собой нетипичную для подзоны средней тайги мозаику ландшафтов, включая участки леса, поля, поселки, дороги, озера, болота, волоки и каналы. В настоящее время это уникальное разнообразие ландшафтов начинает исчезать – вся территория зарастает лесом. Оптимальным способом сохранения природно-культурного наследия Кенозерского национального парка может быть:

	а
	вырубка леса на территории парка

	б
	перевод национального парка в категорию заповедника с полным запрещением хозяйственной деятельности

	в
	привлечение большего числа туристов для посещения парка

	г
	активизация традиционного природопользования на территории парка

	
	Материал для проверки к задаче 4

	ответ
	г
	

	фрагмент  текста
	1) И все-таки на Русском Севере сохранились еще места, мало изменившиеся со времён наших дедов. Таков Кенозерский национальный парк. Он основан в 1991 году постановлением Правительства Российской Федерации для сохранения природных и исторических культурных комплексов. Площадь парка, расположившегося в юго-западной части Архангельской области, – на территории двух районов Каргопольского и Плесецкого – почти 140 тысяч га. <…> Массовое заселение Севера русскими произошло в период феодальной раздробленности в XII–XV веках. Они принесли с собой земледелие, письменность, христианство. Земледельческая культура изменила ландшафт северных земель: обширные площади, занимаемые ранее лесом, были распаханы и заняты полями, на смену чудским полуземлянкам пришли просторные деревянные избы. Сквозь дремучие леса протянулись дороги. Реки и озёра были объединены в единую сеть волоками и каналами. На территории Кенозерского парка сохранились эти элементы постепенного освоения. 

2) Национальный природный парк – особо охраняемая территория (или акватория), которая включает природные комплексы и объекты, представляющие особую экологическую, историческую и эстетическую ценность. Национальные природные парки – учреждения, предназначенные для использования в природоохранных, рекреационных, просвещенческих, научных и культурных целях. В них проводятся работы по восстановлению ландшафтов, сохранению редких и исчезающих растений и животных. <…> В большинстве своем территории национальных природных парков представлены лесами и водными объектами, но в ряде случаев для сохранения целостности природного ландшафта в состав национальных природных парков включаются участки других территорий, а также культурно-исторические, мемориальные и садово-парковые комплексы.

	ссылка
	1) С. 9–10 – Козыкин А. Судьба Кенозерья // Охрана дикой природы. – 2000. – № 3. – С. 8–10.

2) С. 271 – Лес России: энциклопедия. – М.: Большая рос. энциклопедия, 1995. – 447 с.


	замечания, рекомендации
	

	Ответ а) не является верным. Восстановление ландшафтов (полей, поселков, озер, болот и пр.) не может ограничиться лишь вырубкой леса, а требует комплексного восстановления традиционного природопользования на территории парка (распашка полей, выпас скота, сенокошение на лугах, рыбная ловля в озерах, расчистка транспортных водотоков и пр.).
Ответ б) не является верным. Полный запрет хозяйственной деятельности парка через некоторое время приведет к зарастанию территории парка лесом, то есть к исчезновению культурных ландшафтов, для охраны которых Кенозерский национальный парк был создан.
Ответ в) не является верным. Привлечение большего числа туристов увеличит антропогенную нагрузку на территорию парка в целом, что может несколько замедлить зарастание лесом. Однако увеличение потока посетителей не будет способствовать сохранению разнообразия ландшафтов (в том числе культурных), если при этом не будут активизированы, наряду с рекреацией, традиционные способы природопользования. 
Верным является ответ г). Национальный природный парк – особо охраняемая территория (или акватория), которая включает природные комплексы и объекты, представляющие особую экологическую, историческую и эстетическую ценность. В связи с этим в них проводятся работы не только по сохранению редких и исчезающих растений и животных, но также по восстановлению ландшафтов. Активизация традиционного природопользования (распашка полей, выпас скота, сенокошение на лугах, рыбная ловля в озерах, использование водотоков в транспортных целях) позволит сократить площадь заброшенных земель, позволит вновь вовлечь их в хозяйственный оборот, что является необходимым условием сохранения разнообразия и поддержания устойчивости культурных ландшафтов национального парка.


	Задача 5

	Известно, что саранчовые наносят существенный вред посевам и пастбищам. Ученые Новосибирского государственного университета показали, что злакоядные саранчовые играют важную положительную роль в минеральном питании растений в период вегетации, выступая в качестве «связующего звена» пастбищной и детритной цепей питания. Это можно объяснить тем, что саранчовые:

	а
	являются детритофагами

	б
	выбрасывают вместе с выделениями микроорганизмы, переводящие азот из воздуха и почвы в усваиваемую растениями форму

	в
	выбрасывают вместе с выделениями микроорганизмы, разлагающие целлюлозные останки поврежденных растений

	г
	размыкают круговорот биогенных элементов в системе почва-растение

	
	Материал для проверки к задаче 5

	ответ
	б
	

	Фрагмент  текста
	Выявлены изменения микробиологических показателей, происходящие при использовании в пищу саранчовыми злаков. При повреждении этими насекомыми кормовых растений наблюдается вспышка активности азотфиксаторов, аммонификаторов и нитрификаторов, что ведет к обогащению азотного питания растений в фитоценозе.

Известно, что саранчовые при массовом размножении могут наносить существенный вред посевам сельскохозяйственных культур и пастбищам. Однако было бы неверным данные, характерные в основном для стадных форм саранчовых в определенные периоды их жизни, однозначно переносить на все сообщество и к этому сводить их роль как фитофагов в биогеоценозах. <…> В кишечнике саранчовых происходит массовое размножение микрофлоры, что существенно усиливает собственную энзиматическую активность животных или дополняет ее. Микроорганизмы выбрасываются вместе с экскрементами в почву, где продолжается разложение непереваренных остатков растений. 

Таким образом, насекомые-фитофаги, активнейшие деструкторы фитомассы, являются не столько звеном механической переработки, сколько активаторами микробных процессов, играющих благотворную роль в обеспечении минерального питания кормовых растений. Если же учесть тот факт, что саранчовые активно питаются, являются многочисленными и широко распространенными насекомыми, то их вклад в процессы, обеспечивающие тесное переплетение пастбищной и детритной пищевых цепей, трудно переоценить. Кроме того, необходимо учесть, что пик активности этих насекомых совпадает с моментом формирования у кормовых растений генеративных органов, когда азотное питание играет важнейшую роль в развитии полноценных семян.

	ссылка
	С. 132, 136 – Марцинкевич О. Н., Пшеницына Л. Б. Использование микробиологических показателей при изучении влияния злакоядных саранчовых на азотное питание растений // Экология. – 1996. – № 2. – C. 132–136.

	замечания, рекомендации
	

	Ответ а) не является верным, поскольку саранчовые насекомые относятся к фитофагам (питаются растениями, в частности, злаками).
Верным является ответ б). Саранчовые насекомые являются активаторами микробных процессов, играющих положительную роль в обеспечении минерального питания злаковых растений. Выделения насекомых содержат азотфиксирующих, аммонифицирующих и нитрифицурующих бактерий, которые при попадании в почву, способствуют улучшению минерального питания растений путем, соответственно, связывания азота из воздуха (азотфиксаторы) или переводу его в легко усваиваемую аммонийную, нитритную форму. 
Ответ в) не является верным. Во-первых, микроорганизмы, перерабатывающие целлюлозу, находятся, в основном в почве. Во-вторых, разложение целлюлозы не приведет к улучшению минерального питания, поскольку основных минеральных элементов, необходимых растениям (азот, фосфор, калий), в целлюлозе не содержится.
Ответ г) не является верным. Саранчовые являются активным элементом естественного круговорота веществ в природе. 


	Задача 6

	Согласно развиваемых системологией (синергетикой) положений цель функционирования сложной системы состоит в обеспечении собственного устойчивого состояния. Система, таким образом, работает не только и не столько на настоящее, сколько на будущее. В чем тогда заключается смысл деятельности человека по обеспечению устойчивого развития?

	а
	обеспечение устойчивого состояния человеческого сообщества

	б
	в обеспечении устойчивого состояния системы природа-общество

	в
	обеспечение устойчивости природных систем

	г
	обеспечение стабильного существования современной цивилизации

	ответ
	б
	уровень сложности задачи
	Средняя

	Материал для проверки к задаче 6

	фрагмент текста
	Вид, разрушающий биоценотическую систему и подрывающий основы существования последующих поколений, обречен на вымирание. Поэтому человек в случае разрушения сложной системы природа-общество может выпасть из системы, где он сложился как биологический вид. Отсюда человек должен обеспечить устойчивость всей сложной системы природа-общество

	ссылка
	1. В.А. Красилов. Охрана природы: принципы, проблемы, приоритеты. – М.: ВНИИПрироды, 1992. – 174 с.

	замечания, рекомендации
	

	Обоснование неправильности остальных ответов:

А) Обеспечение собственно устойчивого состояния человеческого сообщества невозможно без устойчивости сложной системы природа-человек

В) Природные системы без человека (до человека) имеют собственную устойчивость. Но проблема состоит не только, и не столько в обеспечении устойчивости природных систем, но в реализации устойчивого развития природных систем совместно с человеческим сообществом.

Г) Стабильное развитии – еще не означает устойчивость развития. Стабильные системы – очень часто неустойчивы по отношению к внешним воздействиям. Поэтому стабильное существование цивилизации не может быть призвано полноценной целью; необходима именно устойчивость и не только цивилизации, но всей совокупности природы и человечества.


Задача 7
	В соответствии с экологическими законами любой вид  способен к беспредельному росту численности, занимая все пригодные для жизни экологические ниши (так называемое «давление жизни»). Тогда почему существуют редкие и находящиеся под угрозой исчезновения организмы?

	а
	Причиной наличия  редких организмов является деятельность человека, которая наносит непоправимый ущерб биоразнообразию на планете

	б
	Причиной наличия  редких организмов является конкурентные межвидовые отношения

	в
	Причиной наличия редких организмов является конкурентные внутривидовые отношения

	г
	Причиной наличия редких видов является существование факторов-ограничителей, перекрывающих способность видов увеличивать свою численность

	ответ
	Г
	уровень сложности задачи
	Средняя 

	Материал для проверки к задаче 7

	фрагмент текста
	Ответ: в этом «повинны» факторы-ограничители. Их действие перекрывает способности вида восстанавливать и увеличивать свою численность. Человек своей деятельностью благоприятствует усилению разнообразных факторов–ограничителей, которые снижают численность вида.

	ссылка
	И.А. ЖИГАРЕВ. Задачи и упражнения к школьному курсу общей экологии. Часть 1. Общая экология

	Обоснование неправильности остальных ответов:

А) Действительно, человек своей деятельностью часто наносит непоправимый ущерб биоразнообразию. Но это не единственный фактор-ограничитель (есть еще конкуренция, природные катастрофы и др. факторы). Редкие виды существовали и до появления человека. Ответ неполный.

Б) Межвидовые конкурентные отношения при определенных условиях (например, снятии биогеографических барьеров) может стать причиной вымирания видов. Но это только одна из причин рассматриваемого явления. Ответ неполный.

В) Внутривидовая конкуренция при определенных условиях (например, при недостатке ищи) может стать причиной резкого сокращения численности видов. Но это только одна из причин рассматриваемого явления. Ответ неполный.


	Задача 8
	

	В качестве одного из показателей эволюционного развития экосистемы используют соотношение продуктивности (Р) и биомассы (В) системы. На определенных стадиях эволюции это соотношение меняется в пользу увеличения продуктивности при относительно небольшой биомассе. Такие периоды соответствуют этапам накопления и «складирования» органического вещества, превращающегося в дальнейшем в залежи углей и нефти. Каким образом изменяется это соотношение (Р/В) в случае аутогенной эволюции (самопорождающейся, без вмешательства извне)?

	а
	увеличение отношения продуктивности к биомассе

	б
	уменьшение отношения продуктивности к биомассе

	в
	отношения продуктивности к биомассе остаётся неизменным

	г
	отношения продуктивности к биомассе не связано с эволюционными процессами

	ответ
	б
	

	Материал для проверки к задаче 8

	фрагмент текста
	Важной  фундаментальной закономерностью эволюционного (прогрессивного) развития является уменьшение отношения продуктивности к биомассе. При этом использование ресурсов среды становится оптимальным и накопление излишнего органического вещества в значительных масштабах не происходит. Напротив, благодаря высокой продуктивности при относительно невысокой биомассе на начальных этапах эволюции могут формироваться залежи полезных ископаемых органического происхождения, как это было, например, в каменноугольный период. Это соотношение также увеличивается в случае геобиологических кризисов, то есть катастрофических изменений биосферы, когда вмешательство внешних сил приводят к нарушению равновесия в экосистемах и к разрыву биологических циклов (происходит так называемая аллогенная эволюция).

	ссылка
	1. В.А. Красилов. Охрана природы: принципы, проблемы, приоритеты. – М.: ВНИИПрироды, 1992. – 174 с.

2. Экология, охрана природы, экологическая безопасность: Учебное пособие / Под ред. А.Т. Никитина и С.А. Степанова. – М.: Изд-во МНЭПУ, 2000. – 648 с. 

	Обоснование неправильности остальных ответов:

А) Максимальная продуктивность (и высокое соотношение Р/В) характерна на ранних стадиях сукцессии. В процессе эволюции продуктивность уравновешивается расходами на дыхание экосистемы и прирост биомассы становится минимальным. Поэтому этот ответ неправильный.

В) В процессе эволюции рассматриваемое соотношение существенно изменяется. Поэтому этот ответ неверен.

Г) В процессе эволюции рассматриваемое соотношение существенно изменяется закономерным образом. Поэтому этот ответ неверен


	Задача 9
	

	Современное развитие человечества характеризуется изменением закономерностей роста народонаселения и так называемым демографическим переходом. Изменение численности населения за последние 5 тысячелетий показаны на рисунке. Демографический переход представляет собой:

	а
	Период прекращения роста численности населения на Земле

	б
	Начало уменьшения численности населения на Земле

	в
	Период сокращения прироста населения на Земле

	г
	Период резкого увеличения численности населения на Земле

	ответ
	в
	
	

	Материал для проверки к задаче 9

	фрагмент текста
	Демографический переход – это резкая смена роста народонаселения на режим стабилизации  численности населения наблюдающийся как в масштабах отдельных стран, так и планеты Земля в целом на рубеже XXI века. При этом резко сокращается прирост населения, что в дальнейшем может привести к прекращению роста и даже сокращению численности людей на нашей планете.

	ссылка
	1. Капица С.П. Общая теория роста человечества: Сколько людей жило, живет и будет жить на Земле. – М.: Наука, 1999. – 190 с.

2. Капица С.П. Опыт системного исследования роста населения Земли и принцип демографического императива // Глобальные экологические проблемы на пороге XXI века. – М.: Наука, 1998. – С. 21–48.

	Обоснование неправильности остальных ответов:

А) Численность населения на Земле продолжает расти, хотя демографический переход уже состоялся. Поэтому это неправильный ответ.

Б) Численность населения на Земле продолжает расти, хотя демографический переход уже состоялся. Поэтому это неправильный ответ.

Г) Период резкого роста численности народонаселения на земном шаре имел место в 20 веке. В настоящее время идет процесс стабилизации численности.


	Задача 10

	В биосфере существует много процессов с так называемой отрицательной обратной связью, которые обеспечивают относительное постоянство её параметров. Не смотря на некоторые существенные колебания, концентрация углекислого газа в атмосфере Земли сохраняется в довольно узком интервале изменений (от 180 до 300 ppm за последние 400 тысяч лет – см. рисунок). Это относительное постоянство поддерживается благодаря:

	а
	химическому взаимодействию углекислого газа в водах Мирового океана.

	б
	действиям человека по снижению избыточной концентрации СО2.

	в
	улетучиванию избытка углекислого газа через атмосферу в космос.

	г
	взаимодействию углекислого газа в системе почва-атмосфера.

	ответ
	а
	уровень сложности задачи
	Очень сложная

	Материал для проверки к задаче 10

	фрагмент текста
	Важнейшим  механизмом, поддерживающим стабильность концентрации углекислого газа в атмосфере, является его взаимодействие с карбонатом кальция, содержащемся в Мировом океане в соответствии с простой реакцией:

CO2  +  H2O  +  CaCO3  = Ca(HCO3)2.

Если концентрация углекислого газа начинает значительно расти, то реакция смещается направо в сторону растворения углекислоты в океане и взаимодействия с твердым карбонатом кальция, переходящим в раствор. И, наоборот, в случае уменьшения содержания углекислоты в атмосфере, реакция смещается налево и углекислый газ высвобождается из растворенного в воде бикарбоната кальция.

	ссылка
	1. Экология, охрана природы, экологическая безопасность: Учебное пособие / Под ред. А.Т. Никитина и С.А. Степанова. – М.: Изд-во МНЭПУ, 2000. – 648 с. 

2. Снакин В.В. Природные ресурсы и окружающая среда: Словарь-справочник. – М.: НИА-Природа, 2001.  – 568 с.

	Обоснование неправильности остальных ответов:

Б) Действия человека по стабилизации содержания углекислого газа в атмосфере имеют место только в последние 10-20 лет и еще не показали свою эффективность. Ответ неправильный.

В) Улетучивание газов в космос имеет место, но существенно только для легкого водорода. Кроме того оно не имеет циклического характера. Ответ неправильный.

Г) Почва как правило выступает в качестве донора углекислого газа в результате корневого дыхания растений и дыхания микроорганизмов и не способна в существенной мере поглощать углекислый газ. Поэтому ответ неверен.


	Задача 11 

	Растения луговых экосистем отличаются большой интенсивностью фотосинтеза, что является основой их высокой хозяйственной продуктивности (надземная фитомасса, срезаемая при покосе или стравливаемая при пастьбе). Флористический состав лугового травостоя очень разнообразен, поэтому выделяют 4 группы растений  по их хозяйственной значимости: злаки, бобовые, разнотравье, осоки. Наиболее высокой хозяйственной ценностью характеризуется группа, включающая:

	а 
	ежу сборную, белоус торчащий, лютик ползучий, лапчатку (калган)

	б
	ежу сборную, тимофеевку луговую, клевер красный, тысячелистник обыкновенный 

	в
	луговик дернистый,  клевер ползучий, щавель пирамидальный,  герань луговую

	г
	ежу сборную, лядвенец рогатый, лютик золотистый, осоку волосовидную

	Материал для проверки к задаче 11

	Правильный ответ – Б


Среди перечисленных видов ежа сборная и тимофеевка луговая относятся к группе злаков и эти два вида определяют наиболее высокую хозяйственную продуктивность луга. Среди растений особое место занимает клевер красный, относящийся ко второй группе – бобовые, среди которых данный вид наиболее ценен в хозяйственном отношении. Тысячелистник обыкновенный относится к группе – разнотравье, растения  которой по значимости имеют менее ценное кормовое значение, но этот вид имеет первостепенное кормовое значение, по сравнению с другими видами этой группы.  Тем самым данный луг имеет  высокое кормовое достоинство.  


Ответ А. Среди перечисленных видов к группе злаков относятся два вида, из которых только ежа сборная имеет высокую кормовую продуктивность. Белоус торчащий имеет плотные и короткие дерновины с укороченными побегами, поэтому по сравнению с другими злаками имеет незначительную кормовую ценность. Все виды лютиков относятся к группе – разнотравья и имеют никое кормовое значение, кроме того, цветущие виды заметно снижают хозяйственную продуктивность луга, так как их цветки содержат алкалоиды, которые отрицательно влияют на здоровье пастбищных животных. Лапчатка (калган) также относится к разнотравью и заметно снижает кормовое достоинство луга, так как толстое деревянистое корневище содержит много дубильных веществ. Тем самым луг имеет не высокое кормовое достоинство.  

Ответ В.  К группе злаков, как наиболее ценных в хозяйственном значении видов, относится луговик дернистый, но его грубые листья не представляют большой кормовой ценности. Клевер ползучий относящийся к группе – бобовые, имеет важное хозяйственное значение, но из-за низкорослости по укосу уступает другим видам клевера. К группе – разнотравье, относится герань луговая и щавель. Герань луговая достаточно грубый корм и относится к малоценным  хозяйственным кормовым растениям. Щавель пирамидальный также относится к малоценным растениям и снижающим хозяйственную продуктивность луга растениям, так как имеет толстый, глубоко уходящий в почву корень,  достаточно грубый и высокий стебель и соцветие, а листья съедобны до созревания семян. Тем самым луг имеет низкое кормовое достоинство.  

Ответ Г. Среди перечисленных растений только ежа сборная имеет высокое кормовое достоинство и относится к группе – злаков. Лядвенец рогатый относится к группе – бобовые и безусловно улучшает хозяйственное значение луга как и все растения из семейства бобовые,  хотя в период цветения растение является ядовитым. Лютик золотистый, относящийся к группе – разнотравье, как и все лютики содержат алкалоиды, снижающие хозяйственную продуктивность луга, так отрицательно влияют на здоровье кормовых животных. Осока волосовидная относится к четвертой группе растений - осокам, которые имеют самую низкую хозяйственную продуктивность. Тем самым луг имеет низкое кормовое достоинство.  

Литература:

1. Летняя  практика по геоботанике. Под ред. В.С. Ипатова – Л.: изд.Ленингр. ун-та, 1983;

2. М.А. Гуленкова, А.А. Красникова. Летняя полевая практика по ботанике.– М.: Просвещение, 1986

3. И.А. Шилов. Экология – М.:»Высшая школа», 2000.


Задание 2
выберите один ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте выбор только одного – правильного – ответа
	Задача 12

	
	На аэродроме «Ульяновск» были проведены ежемесячные исследования частоты столкновения самолетов с птицами. Всего за год отмечено 29 случаев столкновения (36 особей), четыре из которых привели к повреждению воздушных судов. Чаще всего самолеты сбивали полевых жаворонков, черных стрижей, кобчиков. По результатам исследований авторы установили, что столкновения носят сезонный характер. Такой вывод был сделан потому что:

	а
	число столкновений прямо пропорционально частоте полетов самолетов

	б
	число столкновений увеличивается зимой и летом

	в
	число столкновений увеличивается с каждым месяцем 

	г
	число столкновений увеличивается весной и осенью

	
	Материал для проверки к задаче 12

	ответ
	г
	
	

	фрагмент текста
	Оригинальной иллюстрацией сезонной динамики представляется исследование частоты столкновений самолётов с птицами, проведённое в 1985 г. … В районе аэродрома за год исследований было отмечено 96 видов птиц, ещё 12 видов было встречено не более чем в 1 км от лётного поля. <…> Всего в 1985 г. было отмечено 29 случаев столкновений самолетов с птицами (36 особей), четыре из них привели к повреждению воздушных судов ИЛ-86 и ТУ-154м. Чаще всего самолеты сбивали полевых жаворонков, чёрных стрижей и кобчиков. Увеличение числа столкновений весной, во второй половине августа и осенью … объясняется, естественно, сезонными миграциями. Интересно отметить, что всё это наблюдалось на фоне малой изменчивости интенсивности полётов самолётов.

	ссылка
	С. 33 – Розенберг Г.С. Экология сообществ (синэкология) // Общая и прикладная ценология. – 2007. – № 1. – С. 30–35.

	Ответ а) не является верным, так как себе зависимость числа столкновений от частоты полетов не является сезонно обусловленной. Кроме того, в задании нет данных о сезонной динамике частоты полетов самолетов.

Ответ б) не является верным, так как большинство птиц, столкновения с которыми происходят наиболее часто (жаворонки, чёрные стрижи, кобчики), являются перелетными. В связи с этим зимой число столкновений по сравнению с весной и осенью должно уменьшаться, а не увеличиваться.

Ответ в) не является верным, так как сезонный характер столкновений предполагает зависимость числа столкновений от сезона / времени года, то есть ее немонотонный характер.

Верным является ответ г), так как увеличение числа столкновений весной и осенью обусловлено сезонными миграциями птиц, поскольку птицы, столкновения с которыми происходят наиболее часто (жаворонки, чёрные стрижи, кобчики), относятся к перелетным.


	Задача 13

	Редкий европейский подвид среднего дятла характеризуется ярко выраженной приуроченностью к старовозрастным дубовым лесам. Тесная экологическая связь с дубом делает среднего дятла крайне уязвимым в связи с повсеместным сведением дубрав. Специалисты заповедника «Брянский лес» и Союза охраны птиц России проанализировали, как различные способы рубки леса влияют на охрану вида. В наибольшей степени угрожают сохранению местообитаний среднего дятла:

	а
	ландшафтные рубки, при которых равномерно вырубаются деревья разных возрастов

	б
	выборочные рубки, при которых удаляются деревья менее ценных, чем дуб, мелколиственных пород

	в
	постепенные рубки, при которых спелый древостой вырубается вокруг групп подроста постепенно в течение 30–40 лет

	г
	рубки ухода, при которых убираются усохшие, поврежденные, ослабленные, пораженные вредными насекомыми и болезнями деревья

	
	Материал для проверки к задаче 13

	ответ
	г
	уровень сложности задачи

	фрагмент текста
	Европейский подвид среднего <пестрого> дятла Dendrocopos medius medius, занесенный в Красную книгу России, известен своей ярко выраженной биотопической приуроченностью к старовозрастным широколиственным лесам с доминированием дуба. <…> Тесная экологическая связь с дубом делает среднего дятла крайне уязвимым в связи с повсеместным сведением или фрагментацией дубрав. <…> С учетом данных о биологии вида основные рекомендации по способам лесопользования, благоприятствующим среднему дятлу, могут быть следующие.

Во-первых, необходимо планировать рубки на уровне ландшафта <…> Для того чтобы избежать ситуации «бутылочного горлышка», когда при неизменной и достаточно большой общей площади дубрав площадь приспевающих и более старых древостоев, предпочитаемых средним дятлом, окажется недостаточной для поддержания жизнеспособной популяции, разные возрастные классы дубрав должны быть представлены примерно равными площадями. <…> такое планирование не противоречит организационным принципам ведения лесного хозяйства. Так, равномерному распределению древостоев по возрастному градиенту соответствует понятие о так называемой лесосеке равномерного пользования. В его основе лежит регулирование ежегодной рубки леса величиной годичного прироста. 

При группово-постепенных и котловинно-постепенных рубках спелый древостой вырубается вокруг групп подроста на площадях от 0,03 га до 1 га (котловинами) за 3-5 приемов в течение 30-40 лет. Эти виды рубок способствуют возобновлению дуба на лесных участках и позволяют избежать полного уничтожения гнездового местообитания. Выборочные рубки, направленные на удаление из древостоя менее ценных пород мелколиственных деревьев, могут в результате привести к преобразованию вторичных лесов в широколиственные леса с преобладанием дуба. <…>

Действующие в лесном хозяйстве Правила и Наставления предписывают  <…> при рубках ухода убирать усохшие, поврежденные, ослабленные, пораженные вредными насекомыми и болезнями деревья. Это пагубно сказывается на условиях обитания не только среднего дятла, но и всех дуплогнездников, для которых наличие старых деревьев обеспечивает обилие корма и возможность гнездования.

	ссылка
	C. 19–20 – Косенко С. М. Европейский средний дятел и российское лесное хозяйство // Охрана дикой природы. – 2004. – №4. – С. 18–20.

	замечания, рекомендации
	

	Ответ а) не является верным. При ландшафтной равномерной рубке число вырубаемых ежегодно старовозрастных деревьев, обеспечивающих наличие корма и возможности гнездования, постепенно пополняется за счет деревьев более молодого возраста, что обеспечивает сохранение местообитаний среднего дятла.
Ответ б) не является верным. Выборочные рубки, направленные на удаление из древостоя менее ценных пород мелколиственных деревьев, могут в результате привести к преобразованию вторичных лесов в широколиственные леса с преобладанием дуба, что увеличит площадь лесов, пригодных для обитания среднего дятла.
Ответ в) не является верным. Постепенные рубки способствуют возобновлению дуба на лесных участках и позволяют избежать полного уничтожения гнездового местообитания среднего дятла.
Верным является ответ г). Удаление при рубках усохших, поврежденных, ослабленных, пораженных вредными насекомыми и болезнями деревьев пагубно сказывается на условиях обитания среднего дятла, как дуплогнездника, поскольку наличие именно старых деревьев обеспечивает обилие корма и возможность гнездования.


	Задача 14

	Толстая скорлупа ореха или волокнистая шишка, в которой упрятаны семена сосны, увеличивают время, затрачиваемое животным на извлечение единицы «настоящей пищи» (подобная особенность, приводящая к тому, что потребителю остается меньше пищи), представляет собой:

	а
	тупиковую ветвь развития «жертвы»

	б
	тупиковую ветвь развития «потребителя»

	в
	средство физической защиты «жертвы»

	г
	средство химической защиты «жертвы»

	Материал для проверки к задаче 14

	Ответ правильный в. Организм («жертва») может обладать множеством особенностей строения или образа жизни, повышающих энергетические траты его потребителя на поиск добычи или на расправу с ней. Любая из таких особенностей, приводящая к тому, что потребителю достается меньше пищи:
Толстая скорлупа ореха или волокнистая шишка, в которой упрятаны семена сосны, увеличивают время, затрачиваемое животным на извлечение единицы «настоящей пищи». В результате число поедаемых орехов или семян понижается. Почти все зеленые растения с некоторым избытком обеспечены энергией, содержащейся в лигнине ив целлюлозе. Образование вокруг семян чешуй или скорлупок – сравнительно «недорого», если защитные образования содержат сравнительно немного белка (или иных лимитирующих компонентов питания), а то что защищается, есть подлинная ценность – зародыши и меристемы.

Предкам человека было известно, что содержимое наиболее прочных «биотических контейнеров» зачастую никак иначе не защищено. Как правило, единственные семена, которые можно съесть без опасений – те, что заключены в прочные и толстые оболочки. «Неприступная крепость» (организм «жертвы») может использовать другие средства защиты – отравляющие вещества.

С. 158-159.  М.Бигон, Дж.Харпер, К.Таунсенд. Экология: Особи, популяции, и сообщества. Кн.1. - М.: Мир, 1989. – 667 с.


	Задача 15

	Диапауза – состояние покоя у животных, которая изучена у насекомых. В жизненном цикле однолетнего насекомого - кобылки (сем. Саранчовые, отряд Прямокрылые) – присутствует облигатная диапауза, которая приходится на стадию:

	а
	личинки, и ее развитие приостанавливается

	б
	яйца, и его развитие приостанавливается

	в
	личинки, и она перестает линять

	г
	имаго и насекомое перестает размножаться

	
	Материал для проверки к задаче 15

	ответ
	б
	уровень сложности задачи
	

	фрагмент текста
	Правильный ответ – б. Расселяя потомство, организмы повышают свою приспособленность, повышение которой наблюдается и при «расселении во времени»: если в определенный сезон года условия среды не благоприятствуют выживанию, росту или размножению, наблюдаем отсрочку вступления особей в состав активной части популяции.

Особенность диапаузы – снижает гибель организмов в ежегодно ожидаемое тяжелое зимнее время. У кобылки во время диапаузы развитие яйца приостанавливается, в этом состоянии оно устойчиво к холодам, от которых погибли бы и личинки, и имаго. Чтобы развитие яиц кобылки могло возобновиться, нужно длительное пребывание в холоде (при 0ºС – около 5 недель, при температуре чуть выше – несколько дольше). Эта особенность предохраняет покоящиеся яйца от реагирования на непродолжительную зимнюю оттепель, за которой могут последовать обычные в это время года холода. Эта же особенность обеспечивает высокую степень синхронизации последующего развитии всех особей популяции. Кобылки «переселяются во времени» - из позднего лета в следующую весну.

	ссылка
	С. 272-273.  М.Бигон, Дж.Харпер, К.Таунсенд. Экология: Особи, популяции, и сообщества. Кн.1. - М.: Мир, 1989. – 667 с.


	Задача 16

	Зоомасса суши:

	а 
	примерно равна фитомассе

	б
	во много раз меньше фитомассы

	в
	значительно превышает фитомассу 

	г
	зависит от географического распределения автотрофов 

	Материал для проверки к задаче 16

	ответ
	б
	уровень сложности задачи
	

	фрагмент текста
	В разных биогеоценозах зоомасса составляет от 0,05 до 5% всей биомассы. Пи этом наиболее высока биомасса почвенных микроорганизмов и беспозвоночных, а доля наземных позвоночных в общей зоомассе – от 0, 2 до 4% (то есть в сотни раз меньше).

	ссылка
	С. 149. -Криксунов Е.А., Пасечник В.В. Экология 10 (11) класс: 5 изд. – М.: Дрофа, 2001.


	ЗАДАЧА 17

	Примерно через 60 лет после вырубки большого участка в зоне смешанно-хвойных  лесов образовался фитоценоз, в составе которого: в 1 ярусе доминирует береза; во 2 ярусе – береза и осина; в 3 ярусе «малорослые» древесные породы – клен, липа, рябина обыкновенная; в 4 ярусе – кустарники (подлесок) бересклет бородавчатый, крушина, черемуха; в подросте, в основном, ель обыкновенная; в 5 ярусе – травянистые растения: осока волосистая, купырь лесной,  кислица обыкновенная, мхи, звездчатка злаковая и другие виды. Через 80 - 100 лет структура древостоя, вероятно, будет характеризоваться тем, что: 

	а 
	сохранится березняк

	б
	сформируется мелколиственный лес, так как береза и осина из второго яруса выйдут в первый и станут доминирующими видами в сообществе

	в
	сформируется смешанный лес с преобладанием  широколиственных пород, так как береза и ель будут создавать условия для их успешного развития

	г
	сформируется еловый лес

	Материал для проверки к задаче 17

	Правильный ответ – Г


В России самая крупная зона смешанно-хвойных лесов, в которой преобладают высокоствольные ели. Восстановление древостоя вырубки проходит ряд этапов, которые обозначены в других ответах, но заканчивается сукцессионный процесс образованием хвойного леса. Это объясняется двумя факторами. Во-первых, наличием характера подроста, от которого всегда зависит развитие сообщества и который определяет его характер. Во-вторых, тем, что ель в этой зоне является типичным эдификатором, т.е. видом, играющим основную роль в создании биосреды в экосистеме и сложении структуры биогеоценоза.

1. Н.Ф. Реймерс  Природопользование (словарь-справочник). М.:Мысль, –1990.

2. Н.М. Чернова, В.М. Галушин, В.М. Константинов.  Основы Экологии . Учебник для 9 классов. – М.:Просвещение, – 2002.

3. Н.А. Воронков. Экология. Общая, социальная, прикладная (общеобразовательный курс) – М.:»Агар» – 1999.


	ЗАДАЧА 18

	В России существуют регионы, где вероятность проявления негативных изменений в экосистемах и истощение природно-ресурсного потенциала во много раз выше допустимого, и как следствие, выше риск потери здоровья у населения. Стратегия охраны окружающей среды в нашей стране направлена, в первую очередь, на недопущение появления таких зон экологического бедствия, к которым относятся:

	А 
	территории с устойчивым повышенным уровнем антропогенной нагрузки, снижением плодородия почв,  повышенным уровнем заболеваемости населения.

	Б
	территории, на которых произошли необратимые изменения окружающей среды, повлекшие за собой существенное ухудшение здоровья населения, разрушение естественных экосистем.

	В
	территории, на которых в результате воздействия негативных антропогенных факторов происходят устойчивые отрицательные изменения окружающей природной среды, угрожающие здоровью населения, состоянию естественных экосистем.

	Г
	территории, находящиеся в зоне допустимого экологического риска, в которых возможны негативные изменения в природной и окружающей среде, вызванные антропогенными или иными воздействиями

	Материал для проверки к задаче 18

	Правильный ответ Б

Определяющим в данном ответе является положение о том, что в этой зоне произошли необратимые изменения окружающей среды. Следовательно,  в этих зонах не могут самовосстановиться естественные экосистемы, т.к. произошла полная деградацию флоры и фауны. Это относится прежде всего к зона влияния аварии на Чернобыльской АЭС, а также  признанным постановлением правительства Кузбасс и степные районы Калмыкии. В ближнем зарубежье такими зонами являются Арал и Приаралье.
Литература:

1.В.И. Коробкин, Л.В. Передельский  Экология в вопросах и ответах. Учебное пособие. Роов-на Дону, изд. «Феникс», – 2006.

2. Россия в окружающем мире: 2003. Аналитический ежегодник. М.:МНЭПУ, – 2003.


